

英蓮楊師教日武出傑

傑出武旦教師楊蓮英

武丑這幾個行當，後來因劇目的增多，分工越來越細，旦行裡有青衣、衣衫、花旦、老旦、武旦、刀馬旦、彩旦及丑旦（彩旦和丑旦都由丑兼演）。武旦和刀馬旦，從表面上看起來，很像疊床架屋的稱謂，因為「刀馬」也是「武」，實際上二者是有分別的。

「武旦」與「刀馬旦」之分，首在於刀馬旦必須繁靠，武旦則不一定，刀馬旦不「上蹠」，不打出手，在開打的風格上，「刀馬旦」以勇猛勝，武旦則以花俏勝。如武旦特技中的「漢水」（在椅子上先用一個「戳頭」，然後把兩腿左右彎曲再伸開，三起三落，形象有些像現在的柔軟

英娘王新蓮上場，大聲說：「我就是英娘！」接着她說：「我就是英娘！」這句話在《武旦》中出現了四次。英娘是武旦的代表人物，也是武旦的鼻祖。她的一生充满了传奇色彩，她的表演艺术更是独树一帜，被誉为“武旦之母”。
傑出武

清末民初最有名的武旦朱文英藝名朱四十（一八六〇—一九二八）、朱桂芳（朱文英次子）藝名小四十（一八九一—一九四四），閻嵐秋藝名九陣風（一八八二—一九三九）、宋德珠（一九一八—一九八四）。一九九三年梅蘭芳金獎，八大名旦中，有三位武旦得獎，方小亞、劉琪和王繼珠。

台灣在日治時期，偶有大陸京班來台演出，為數甚少，乏善可陳。自民國三十一年（一九四八）年前後，有許多名角，名票率團來台演出，因無固定演出場地，開永樂戲院演出將近五年，創一個劇團在台銷太大，無法長期演出，僅顧正秋劇團在

傘兵的飛虎劇團為骨幹，後改名為大鵬國劇隊，並加聘民間藝人合組而成。大鵬國劇隊的成立，是由當時任空軍副總司令的王叔銘將軍一手促成的，王叔銘原是轟炸機飛行員，由於作戰勇猛，晉升很快，升到將軍後被譽為老虎將軍（簡稱王老虎）。因為老虎將軍愛戲，所以空總在仁愛路的新生社每到週末都有國劇演出，大鵬為培養接班人，民國四十一年收了第一名學生徐露，翌年正式以小大鵬之名稱招生，民國五十二年，小大鵬正式向教育部申請立案獲准，並正式改制為大鵬戲劇實驗學校，一直到民國八十三年政府下令將三軍國劇團隊裁撤止，大鵬劇校共歷十三屆，培

育出各行當優秀的第一代人才達二百餘位之多。一九八五年三軍劇校歸併至國光藝校，大鵬劇校武旦人材有林萍、嚴莉華、姜竹華、楊蓮英等人。

戲劇世家愛好戲劇

楊蓮英，祖籍江蘇省鎮江市人。民國四十年出生在臺灣省台北市。父親楊飛，早年任職於上海黃金大戲院麒麟童劇團，擔任月琴、崑笛、唢呐與堂鼓等樂器演奏員。後隨名武生蓋叫天之子張翼鵬來台公演，以後又參加顧正秋劇團。楊飛是文場中唢呐高手，唢呐是按孔滑音模擬人聲唱腔的樂器，楊飛最拿手的是吹奏「羅成叫關」的大段唱腔，能襯托出其響亮哀怨悽慘之情景，賺人眼淚。母親林銀梅係台中望族，知書達禮敦親睦鄰，育有兩男兩女，排名「英雄美人」。林氏早年亡故，楊飛祇好父兼母職，老大蓮英聰明能幹，俗話說：「沒娘的孩子早當家」，從小就負起照顧弟妹的重責，楊飛把子女拉大成人即將享福之際，不幸魂歸天國，家庭的重擔就落在長女蓮英的身上。在艱苦中長大的孩子，懂事早，能管家，這話在楊蓮英身上得到了印證。

楊蓮英生長在戲劇家庭，家中來往的親朋都是戲行的人，她有父親的藝術基因，母親好學的遺傳，從小愛讀書、愛運動，活潑可愛。在她八歲那年考進小大鵬學藝，當年年齡小，個頭小，老師和同學都叫她「小楊」，由於她個性豪爽，身材靈巧，老師就把她分到武旦組，戲行裡，都叫她「小楊」，由於她個性豪爽，身材靈巧，老師就把她分到武旦組，戲行裡，武生、武旦、武丑是最苦的行當，早晚兩遍功，有時候還練私功，老師王永春、趙榮來看她肯吃苦勤學苦練，是塊可造之材，就對她特別關注，對她的學習要求特別嚴格，楊蓮英不但功底厚，蹻功更棒，上了台走起步來顯得身材修長、艷麗、俐落，「打出手」時的多變化，踢槍、舞鞭等技藝，精湛極了。有人問她何以練得如此熟練美妙，她爽直地說：「沒什麼！就是有股傻勁練，練，練。」

她基本功練成後，十三歲正式跟蘇盛軾老師學戲。當時能跟蘇老師學戲是很光采的事，所以她學戲非常認真，她喜愛的戲，大多是冷門戲，如「湘江會」、「劉金定」、「攻潼關」等，最後蘇老師又教她一齣「奪太倉」，正因為她能演的戲很多，又敬業，校方就派她在蘇老師名下，榮膺助教之職，俗話說：「教學相長」，讓師妹的心服口服，當了助教後，私底下要練功，要帶著師妹們練功，有些比較難的動作，要示範給師妹看，一直到教會為止，課下來學生還沒有助教累，她好強，有責任心，從不以練功為苦事。蘇老師逝世後，楊蓮英成了蘇老師的接棒人。

發奮圖強繼續深造

民國五十九年在大鵬劇校畢業後，旋即進入大鵬國劇團，擔任首席武旦演員，同時並兼任大鵬劇校武旦教師，創畢業生留校任教之首例。多年參加實際教學暨演出，積累無數寶貴舞台經驗，但她猶深感理論基礎教育之缺乏，乃於民國七十年再度進入國立藝專（現改制為「國立臺灣藝術大學」）戲劇系國劇組就讀，於民國七十五年專科畢業；又於民國八十六年至八十八年於同校在職進修，取得學士學位。民國七十四年，三軍劇校合併成立「國光藝校」，招募武旦教師，楊蓮英通過激烈的競爭，應聘到國光藝校任教，時間長達十年，成為當年藝校中唯一之武旦教師，彼時猶任職大鵬劇團，演出任務未曾稍歇。民國七十七年九月，轉任國立復興劇

藝實驗學校（現已改制為「臺灣戲曲專科學校」），擔任京劇科武旦組專任教師兼導師之職，以迄於今。一九九七年暑期，又赴北京中國戲曲學院京劇藝術教育研修班深造，專攻京劇刀馬旦、武旦以及京劇學理研究成績優異。她能演武旦、刀馬旦、花旦主角戲四十餘齣，能演的劇目達一百多齣。

楊蓮英歷經四十四年之習藝、演出、教學與研究生涯，對京劇武旦劇目之拓展，盡心盡力，時時與師友同儕或學生們，參與老戲修編工作，復親自示範演出，竭盡所能，保存武旦劇目，發揚武旦表演藝術。她深知京劇藝術博大精深，即便窮其畢生之力，研究成果仍然有限。楊蓮英僅能將多年所學心得，藉平日教學過程，落實理念。冀求以專業教師之自我要求，提升教學品質，建立良好學習法則，以增強學習效果，為武旦表演藝術的發揚繼續努力。楊蓮英在課餘之暇，對戲曲文藝與活動報導，亦投注不少心力。對同仁與團校活動情形，常寫評論文章，報導於相關報章雜誌，深受讀者歡迎。

教學嚴學生頻獲獎

傳統戲曲武旦演員的養成教育，與其他行當相較，訓練過程極為艱難。楊蓮英雖然辛苦備嘗，但也培養出她任勞任怨的生活態度與工作精神。如今已為人師，她仍無一日不兢兢業業，克盡己職，冀求教學品質之維護與嚴格之自我資質培養。其昔楊蓮英自民國七十七年進入當年的復興劇校任教，認真負責的教學，民國八十八、八九年，她指導學生叢美瑜，兩次榮獲金獎大賽金藝獎。民國八十四年指導學生張明慧、戴心怡合演「金山寺」獲金獎大賽團體獎。民國八十六年指導學生戴心怡獲得金藝獎第一名，游瑋鈴第二名（戴心怡文化大學國劇科畢業後，現進入國光劇團任武旦演員）。中大當代藝術中心當升劇團楊蓮英素以教學嚴格著稱。在課堂上是嚴師，下課後和學生們玩在一起，公私分明，和藹可親。

喜獲佳婿琴瑟和諧

楊蓮英雖然晚婚，卻嫁了個好丈夫，她的夫婿白其龍是鼎鼎大名的名旦梁秀娟之子，白其龍一九四四年北平出生，三歲時，母親隻身來台。白其龍的父親白蓮丞是國家安全局的少將專員，抗戰勝利後，

曾以軍委會調查局少將特派員的身份，協助華北接收大員孫連仲將軍接收北平，厥功甚偉。白其龍的外祖母是第一代坤丑梁花儂。一九四八年，梁秀娟隻身來台後，留在北平的三子一女都由梁花儂撫養成人。白其龍十五歲拜霍文元（梅蘭芳笛師）之徒封承祐為師，學文場，以後又隨遲景榮、沈壬秋學藝，成為技藝精湛的崑笛及

月琴師。一九八〇年政府開放探親，白其龍護送年老多病的外祖母來台依親，因政府規定大陸青年要來台依親，一定要在香港住滿五年始可來台，白其龍在香港住滿五年後，一九八五年才獲准來台與父母團聚，因為台灣劇團缺少優秀文武場人材，白其龍技藝超群，先在大鵬、海光國劇隊任教師，現任國立國光劇團首席月琴師。

任月琴師，以後又在國立藝專、國光藝校任教師，現任國立國光劇團首席月琴師。白其龍身高體健，相貌堂堂，一表人才，與在大鵬劇團任武旦主演的楊蓮英由同事而生愛，於一九八七年結婚，白其龍忠厚老誠，禮貌週到，人緣很好，白、楊的結合，可說是千里姻緣一線牽，夫妻和睦，羨煞同儕。

楊蓮英學歷：

（B.A. in P.E.D.）

中護與照顧，蘇老師無有子女，她就認蘇老師為義父，蘇逝世時，她披麻帶孝辦理後事，場面感人，一時傳為佳話。自從政府開放文化交流以來，復興劇校每年都邀請大陸老師來台教學，她的夫婿白其龍成為義務司機，平時駕駛、假日郊遊、臨走採購，有求必應，她的好客，海峽兩岸戲行是眾人皆知的。

她自己沒生子女，現在替她弟弟扶養一對雙胞胎女兒，姑代母職，現在都讀到專科。

楊蓮英為人豪爽，心直口快，遇有不平之事，一定要管。有事求她，一定幫忙，除了教學外，社團的事，自己的事，朋友的事，學生的事，每天忙得不可開交。好在她做事有計劃、有原則，所以再多的事，她都能處理得有條不紊，她的丈夫白其龍對她的幫助很大，出外是他的司機，在家協助家務，幫忙整理資料文件，白其龍不煙不酒，不多話，做事認真，真是一個好丈夫。

楊蓮英現在已是知名的教師，教學三十餘年，桃李滿天下，但她仍希望能再有機會深造，修碩士、修博士學位，有志者事竟成，祝福她能完成求學的願望。

聖文書局總經銷，郵撥〇七三九三三一一號

戲言戲續集

李能宏著

定價六百元，中外雜誌讀者獨享八折優待。又是一部戲曲鉅著，全書六百頁，珍貴照片百張。您看戲嗎？可以幫助瞭解劇情，您教戲嗎？可以當故事書看，內容精彩，您一定喜歡。

六大內容

戲劇評析：大陸各劇團、台灣各劇團及票界演出，有精彩的評論和分析，態度客觀、理論正確，深受各界器重。

幾則懷念：四大名旦的艱苦學藝歷程，名坤伶言慧珠及童芷苓的滄桑史（言慧珠死後，大陸很少報導她的文章，筆者在國外及台灣搜集到片斷資料，而完成此篇報導）

幾則憶往：四維劇校（現改為中國戲曲學院）是青年軍二〇八師所成立的軍中唯一戲校，造就戲劇人材很多，此為該校最有系統的報導，中華國劇振興協進會成立經過報導。

名伶介紹：後四小名旦陳永玲北京學藝滄桑及定居寶島的經過。四維之寶鈕驃的奮鬥史及其成就。台灣名旦徐露的神秘身世報導，台灣老生雋才唐文華的學藝過程。

名票素描：耄耋名票毛宗韞老當益壯，每年都演出精彩好戲，龍宇純教授及其愛女乃馨藝術精湛，父女北京獲獎。名票周純娟程派韻味濃郁揚名津沽，百年老校建國中學票友眾多，人材輩出。博士票友朱婉清為文武昆亂不擋的全才票友。會計師票友黃惠英為票界雋才，海峽兩岸均享盛名。

胡曉楠前所未見的京劇神童，她艱苦的環境和學藝過程，本書有詳盡的報導。